

# 劳动创造幸福 奋斗成就伟业

编者按

筑梦新时代,劳动最光荣。铿锵前行的脚步里,劳动和奋斗始终是最强劲的脉动。值五一国际劳动节到来之际,本报特组织了这期我市教育战线普通劳动者事迹专版,他们和许许多多奋力奔跑的身影一样,都是美好生活的创造者、守护者,都是勤于劳动、勇于奋斗的普通人,他们立德树人,培根铸魂,可亲、可爱、可敬。让我们踔厉奋发、笃行不怠,用汗水浇灌收获,以实干开拓未来,奏响劳动创造幸福的时代强音,在新时代新征程上汇聚起建设社会主义现代化国家的磅礴力量。

## 奉献青春热血 扎根乡村教育

——记新邵县潭溪镇孙家桥初级中学教师周昕元

邵阳日报记者 李超

2005年,情系家乡的周昕元辞去上海的高薪工作,通过招教考试成为新邵县太芝庙风高学校的一名普通教师。之后又调入新邵县潭溪镇爽溪学校任教13年,2021年9月,周昕元再次调到潭溪镇孙家桥初级中学。18年来,虽然辗转多所学校,但他始终凭着一颗从教的初心,奉献自己的青春与热血,默默地扎根乡村教育,守护山乡孩子成长。

风高学校交通不便,距县城2个多小时的路程,初登讲台的他和几个同事一起住在学校,一个月才回家一次。那时,山村经济条件一般,大多学生还是留守儿童。放学后,有的学生要回家照顾弟妹妹,有的要喂猪、放牛。周昕元就暗下决心,通过自己的教育,努力给孩子们腾飞的机会。

在担任六年级(二)班的数学教学工作时,由于乡村学校学生基础薄弱,他就每天利用课余时间

间辅导学生,几个学生连二年级的乘法口诀都不太熟练,他更是单独辅导。

到了周末,他就去家访,新检、潭柑、龙竹、风高……各个村组都留下他的足迹。一次,周昕元去一个学生家家访,懂事的学生从他叔叔家里倒来茶水给老师,原来,他家连个热水瓶都没有。“老师,你就在我家呷饭吧,好几年我都一个人呷饭!”周昕元红着眼眶陪着学生吃了一顿简单的饭。“老师,我好久没这么开心过了。”说完,这名学生的眼泪就流出来了。回校后,周昕元就默默关注这个学生,还买了热水瓶送给他。

老师的关心,让学生们倍感温暖,也更加坚定了学习的信心。一年后,周昕元任教班级的毕业考试成绩在全乡名列前茅。

18年的教学经历,让周昕元越来越深刻认识到,学生群体中

没有所谓的好生、差生,每一名学生都会长成一棵参天大树,都会盛开出美丽的花朵,只是花期不同而已。因此,不论是在风高学校,还是爽溪学校,抑或是现如今的孙家桥初级中学,他都“牵蜗牛散步”的心态去陪伴学生们的成长,用“静待花开”的理念来开展教育教学工作。看着学生们一个个茁壮成长,看着一批批学生从自己手中毕业升入理想的学校,周昕元收获满满的幸福。

18年的默默付出,周昕元得到了学校、同事和家长们的一致好评。他先后被评为“县优秀教师”、县“骨干教师”,还多次获得嘉奖。

咬定青山不放松,扎根乡村育桃李,一直是周昕元的初心。他说,他将甘于清贫、勤于奉献,在乡村教育这片沃土上一直坚持下去。

教育根植于爱,没有爱就没有好的教育。从教28年来,双清区教师曾英武一直将“爱的教育”贯穿立德树人始终。

曾英武常说:专业水平,是爱的教育实施的基础,只有专业水平不断提高,爱的教育才会越来越好。从教伊始,曾英武从未停止对业务知识的渴求,不但自费订阅了《班主任工作之友》《小学青年教师》《小学语文教学》等专业书刊丰富自身,还通过自考和函授学习,先后获得专科和本科文凭,打牢了自身知识根基。坚持不懈的学习,让她的业务水平得到不断提升,她精心打造的集知识性与趣味性于一体的语文课堂,不断启迪学生的智慧、开拓学生的视野,也激发着学生学习的兴趣,取得了较好的教学效果。平时她还大力推广阅读,激发学生的阅读与写作兴趣。多年来,她所任教班级的语文成绩常年位居同年级榜首,在区里组织的质量检测中也多次名列前茅。她指导的学生作文多次在报刊杂志上发表,辅导年轻教师参加区、市、省课赛,也获得了优异成绩。

多年来,曾英武坚持施行爱的教育,以情感人、以爱育人。每天一到办公室,曾英武总会烧上一壶水,方便没有带水的学生,有时学生需要服药,她还会根据作息时间调好闹钟,泡好药提醒学生及时服下。在曾英武的抽屉里,

曾英武·用『爱的教育』静待花开

邵阳日报记者 李超

总是备有一些五花八门的東西:饼干、面包等食品,拿来给没吃早餐的学生充饥;吹风机是避免学生运动后大量出汗而受凉……

曾英武特别关注特殊学生的情绪变化。班上有几名学生的家庭出现变故,曾英武适时找他们谈心,了解他们的心理动态,还积极和他们的家长联系,家校合力帮助学生幸福快乐成长。学生犯错时,她不会简单地批评了事,而是在为他们分析错误原因后,引导学生为班集体做一件好事……

小胜是中途转来的学生,自控能力较差,调皮好动,很爱惹是生非。为了改变小胜,曾英武上课下下都始终关注着他,上课时不断提醒,课后积极引导,还坚持不断地和小胜在外地工作的父亲联系沟通,让他参与到小胜的教育中来。慢慢地,小胜改掉了不少坏毛病,得到了很大的进步。为了更好地了解学生,帮助学生成长,曾英武认真学习《心理咨询基础培训教材》,并以80多分的分数通过了中国科学院心理研究所组织的心理咨询师综合考试。

“教育,是一项讲究‘慢’的艺术。”曾英武说,她爱教育,所以她十分珍惜和学生相处的每一天,她也愿意坚守最初的梦想,履行肩上的使命,守望学生的成长,静待绚丽的花开。

## 满腔热血育新人

——记隆回县司门前镇中学教师周淑辉

李玲

“教师的言行举止、道德修养、处事方法、性格爱好,都能给学生以潜移默化的影响。因此,作为老师,必须处处严格要求自己,事事以身作则,给学生作出表率。”隆回县司门前镇中学周淑辉老师十分注重对学生的示范教育。

作为班主任,她要求学生每天6时40分前赶到学校,她往往是第一个赶到学校的,了解哪些学生一进教室就读书,哪些学生还没赶到,便第一时间电话联系家长。放学后,她总是最后一个离开教室。29年来,她工作任劳任怨。

她是学生中的“妈妈老师”。一个学生在日记中这样写道:“我有两个妈妈,一个在家里管我的生活,一个在学校管我的学习,我很幸福。”她热心地帮助每一个学生,特别是学习成绩不理想的同学,她给予他们更多的帮助和鼓励,尊重学生的人格,从不侮辱、讽刺、挖苦、体罚学生,每次学校对教师的测评,她都能得到学生和家长们好评。

把学生教好,让学生成功,是她最大的心愿。在工作中,她不断丰富教学方法,学习幽默诙谐、准确精炼的语言为学生传授知识,平时通过外出听课、向书本学习,不断创新教学理念,改革语文教学,构建平等、合作、对话的语文课堂,为学生营造一种民主、和谐、宽

松的学习氛围,使学生在良好的学习环境中积极主动探求知识、陶冶情操。她还十分注重思政教育进课堂,率先大胆使用自学提纲辅助教学,培养学生自学习惯,力争做到先学后教,把课堂还给学生。在课堂上,采取不同形式让学生展示自己学习情况,构建学习小组,形成评比机制,激发学生自主学习的积极性、参与性、主动性。在教给学生书本知识的同时,注重学生学习方法的传授,使他们由“学会”变为“会学”。加强学生听、说、读、写的指导,学生语文阅读、写作、背诵量不断积累。鼓励学生从名家作品中感悟写作技巧,并要求学生学以致用,通过各种活动充分调动学生写作的积极性。积极开展素质教育,依托语文这一学科特有的优势,鼓励学生积极写作、发表作品,参加各级各类作文比赛。她辅导的学生撰写的作文曾刊登在《科教新报》等刊物上。

由于工作业绩突出,周淑辉老师2022年被评为县骨干语文教师,2021年、2022年获全县嘉奖,2021年被评为邵阳新闻在线优秀通讯员,并多次被评为优秀班主任和先进个人。她表示,将不遗余力继续为教育事业挥洒汗水,无私奉献,努力多为国家培养可用之才。

## 用爱让教育更温暖

——记邵阳师范学校附属小学教师高冰冰

邵阳日报记者 唐颖

在教育这片热土上,邵阳师范学校附属小学教师高冰冰用心用情在耕耘,守着“教育无小事、教师无小节”的初心和使命。她数十年如一日,把重复性的工作创造性地做,在平凡的岗位上成就出不平凡的业绩。

因爱人是邵阳驻地部队的一名军人,高冰冰于2014年9月从怀化市通道第四中学随调入邵阳师范学校附属小学,从事数学教学以及兼任班主任工作。这些年,她关爱学生,尽职尽责,严于律己,始终以火一样的热情,百倍的努力,十足的干劲,忙碌在教育教学第一线。

作为一名教师,高冰冰认为影响学生的不仅是人的知识技能、道德品质,还有对学生关怀爱护的深情,只有对学生深沉的爱,才会有对学生认真负责的教育。自从接手班主任工作以来,高冰冰把学生当作自己的孩子,主动与学生打成一片,切实关心他们

的学习、生活、思想,用情感织成一幅爱心之网,用情感打开学生的心灵之窗,让每位学生都感受到爱。

高冰冰回忆,在接手130班的班主任时,班里有位叫李力(化名)的学生,他父母离异,个性偏激。有一次,李力与班上一个同学发生冲突准备动手,被同学拉住。来到办公室,高冰冰耐心与他交流了一个多小时,走进了他的内心世界把他的思想工作做通。

在关爱后进生方面,高冰冰总是用宽容去温暖学生的心灵,用爱心和诚心去感化他们,摸清他们的思想实际,引导他们把自己的缺点找出来,然后逐步改正。经常跟他们说心里话,注重表扬,着眼进步,从最基础的知识入手,不言放弃,给时间,给机会,让他们不断缩短与班级同学的差距。

这些年,高冰冰且行且思,以自己的实际行动履行了一个教师的职责,以自己的工作实绩赢得

了学生、家长以及学校的认可,所任教的学科在学校期末统考中一直名列前茅,所带的班级班风正、学风浓,精神面貌积极向上,每学期均被评为优秀班集体。

在做好本职工作的同时,高冰冰不断完善自己,提升自己,积极参加专业学习和培训,参与课题研究、集体备课等。功夫不负有心人,高冰冰所撰写的多篇教育教学论文获得省级、市级奖项,刊发在省级及以上刊物及杂志上。她执教的课也多次被评为市级优秀观摩课、市级优秀微型课、市级优秀视频课。她本人也被评为市直中小学优秀班主任、学校先进工作者等。

多年来,怀揣着教育的初心,践行使命,高冰冰用奋斗的青春作为时代最好的注脚,用平凡的坚守释放教育大爱。她说:“我将不断完善自身的综合素质,努力工作,开拓创新,为教育事业奉献毕生精力。”

(上接1版①)

增强意志力坚忍力自制力,在精神上不怕吃苦、在环境上不避吃苦、在现实中踏实苦干,努力做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。四要弘扬光荣传统,做肯奋斗的好青年。继承和发扬永久奋斗的好传统,勤学善思强本领,立足岗位勤耕耘,满怀激情勇担当,在新时代的广阔天地书写青春答卷。

功立业搭建舞台、创造条件。全市各级共青团组织要坚持党旗所指就是团旗所向,立足党的事业后继有人这一根本大计,深入开展好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,更好引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年。广大团干部要按照政治上过硬、作风上扎实、自律上严格的要求,忠诚党的事业,热爱团的工作。

会上,团市委书记贺雄作汇报发言,王敏、周小虎、管海英、陈艳玲、侯长亮、张良凤、肖辉、邓定发、阳凯波、廖思琪等10位青年代表作交流发言。

产、基层党建等方面所取得的成效。他嘱咐基地管理者要始终坚持正确的政治方向,在加强党的基层组织建设、促进民族团结进步方面,守正创新,不断书写新作为。在文化建设方面,推陈出新,把准市场脉搏、把握市场规律,结合电商、研学、文旅等新业态模式,开发出更多符合市场需求的文创产品,赢得市场认可。

(上接1版②)

在石齐学校,华学健走进学生食堂检查食品安全工作。他要求,有关部门和企业主体要坚持以人民为中心的发展思想,紧扣食品安全“四个最严”要求,抓实食品安全“两个责任”落实,严防严管严控食品安全风险,保证群众吃得放心、安心。

在邵阳县湖南蓝印文化基地(民族团结进步教育基地),华学健调研了基层党建和民族团结进步促进工作。他充分肯定了该基地在促进民族团结进步、保护和传承非物质文化遗产

当日,华学健还到蔡山团村调研了乡村振兴和春耕备耕工作,并督办了该县重点信访件办理事项。

(上接1版③)

得知洞口县获得省政府真抓实干推进高标准农田建设激励表扬,周文充分肯定当地干部群众为之付出的努力。他指出,要减少农药化肥用量,扎实抓好农业污染防治,持续发展绿色农业、生态农业。

茶铺茶场管理区是洞口县有名的茶叶、柑橘、生猪基地,近年来积极推进现代农业与文化旅游融合发展,有效推

动了当地农民增收和经济发展。周文先后来茶铺茶场管理区现代农业产业园、邵阳知青文化陈列馆,详细了解园区的生产、经营、规划等情况。他指出,要抢抓机遇,依托本土特色资源,加大农业科研投入,树立长远目标,脚踏实地把已有产业培育好、运营好,将乡村资源优势、生态优势、文旅特色优势,转化为产品优势、产业优势、市场优势。